
 
 

                                                

CERCETĂRI ARHEOLOGICE ALE MUZEULUI DIN BACĂU 
PRIVIND EPOCA SECOLELOR II-X 

 
Ioan Mitrea 

 
Dacă unele aşezări „preistorice” au fost semnalate, în depresiunea 

Oneşti, încă de V. Pârvan, înainte de Primul Război Mondial1, iar 
preotul-arheolog C. Matasă, între 1933-1940, descoperea alte aşezări 
„preistorice” în Bazinul Trotuşului2, în vreme ce Radu şi Ecaterina Vulpe 
făceau sondaje în situri preistorice din regiunea de sud-est a judeţului 
Bacău de azi, în zona Perchiu-Hurueşti3, totuşi până la cel de-al Doilea 
Război Mondial arealul judeţului la care ne referim continua să rămână o 
mare pată albă din punct de vedere arheologic, îndeosebi în ceea ce 
priveşte epoca mileniului I d.Hr, la care ne vom referi în continuare. 

Cu excepţia tezaurului de monede bizantine, descoperit întâmplător 
în 1930, la Cleja-Bacău4, nu avem nimic important de reţinut, cu privire 
la descoperirile arheologice, din actualul judeţ Bacău, în perioada dintre 
cele două războaie mondiale şi în primele decenii de după cel de-al 
Doilea Război Mondial, deşi au început a fi semnalate mai multe situri 
arheologice5, în unele dintre acestea efectuându-se unele sondaje şi 
cercetări de mică amploare6. Până la jumătatea secolului al XX-lea nu 
erau identificate, cu certitudine, puncte de interes arheologic privind 

 
1 V. Pârvan, Castrul de la Poiana şi drumul roman prin Moldova de Jos, Bucureşti, 
1913, p. 2. 
2 C. Matasă, Deux stations á céramique peinte de la Moldavie, în Dacia, VII-VIII, 
(1937-1940), Bucureşti, 1941, p. 69-84; idem, Aşezarea eneolitică Cucuteni B de la 
Podei-Tg.Ocna, în ArhMold, II-III, 1964, p. 1-66. Unele urme „preistorice” în Valea 
Trotuşului, lângă Oneşti, au fost semnalate şi de R. Bogdan, în Urme preistorice în 
Valea Trotuşului, în BCMI, anul XXIV, fascicola 69, iulie-septembrie, 1931, p. 143. 
3 Radu Vulpe, Ecaterina Vulpe, La station préhistorique de Perchiu prés de 
Hurueşti, în Dacia, III-IV, 1927-1932, p. 157 şi urm. 
4 I. Dimian, Câteva descoperiri monetare bizantine pe teritoriul R.P.R., în SCN, I, 
1957, p. 198-199; C. Preda, Circulaţia monedelor bizantine în regiunea carpato-
dunăreană, în SCIV, 23, 1972, 2, p. 399.  
5 Radu Vulpe şi colaboratorii, Raport preliminar asupra activităţii şantierului 
arheologic Poiana-Tecuci, 1950, în SCIV, 2, 1951, 1, p. 210-216; idem, Şantierul 
Poiana, în SCIV, 3, 1952, 1, p. 209; 212-213. 
6 Al. Vulpe, Cercetările arheologice de la Mîndrişca şi Răcătău, în ArhMold, I, 1961, 
p. 65 şi urm. 
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mileniul I d.Hr., respectiv epoca de după cucerirea statului dac şi 
includerea unei mari părţi a vechii Dacii în vastul Imperiu al cezarilor 
până la încheierea procesului de formare a poporului român şi afirmarea 
civilizaţiei vechi româneşti, adică din epoca secolelor II-X. 

Epoca secolelor II-X pentru spaţiul est-carpatic al vechii Dacii, în care 
se înscrie organic şi teritoriul fostei regiuni şi mai apoi al actualului judeţ 
Bacău, însumează o suită de etape, în care s-au dezvoltat culturi specifice, al 
căror conţinut şi limite cronologice au fost bine definite prin cercetările 
arheologice efectuate abia în ultima jumătate a secolului al XX-lea. 

Astfel, după sfârşitul culturii geto-dacice, din epoca clasică, prin 
cucerirea statului dac în 105-106 de către Imperiul Roman şi 
transformările imediate ce au avut loc în spaţiul vechii Dacii, în primul 
rând de ordin politico-militar şi administrativ, dar treptat şi cultural, în 
secolele II-III în cea mai mare parte a teritoriului est-carpatic a trăit 
lumea dacilor liberi, creatori ai unei culturi specifice, cunoscute pentru 
regiunea centrală a Moldovei, în care se situează şi judeţul Bacău, sub 
numele de cultura carpică7. În etapa următoare care începe la limita 
dintre secolele III şi IV şi până spre jumătatea secolului al V-lea s-a 
dezvoltat cultura Sântana de Mureş8, după care urmează de pe la 
jumătatea secolului al V-lea până spre sfârşitul secolului al VII-lea, sau 
în unele zone chiar începutul secolului următor, cultura autohtonă de tip 
romanic, cunoscută sub numele de cultura Costişa-Botoşana-Hansca9. 

În sfârşit etapa, care încheie epoca la care noi ne referim, este aceea 
a secolelor VIII-X/XI când se cristalizează deplin şi se maturizează 

 
7 Gh. Bichir, Cultura carpică, Bucureşti, 1973, passim; Ion Ioniţă, Din istoria şi 
civilizaţia dacilor liberi, Iaşi, 1982, p. 9-85. 
8 Ion Ioniţă, Contribuţii cu privire la cultura Sîntana de Mureş-Cernjachov pe teritoriul 
R.S.România, în ArhMold, IV, 1966, passim; idem, Din istoria şi civilizaţia..., p. 86-120; 
idem, Populaţia locală în secolul IV în regiunile extracarpatice, în Istoria Românilor, 
vol. II, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2001, p. 617-638. 
9 Dan Gh. Teodor, Teritoriul est-carpatic în veacurile V-XI e.n., Iaşi, 1978, p. 11-66; 
Ioan Mitrea, Regiunea centrală a Moldovei dintre Carpaţi şi Siret în secolele VI-IX e.n., 
în Carpica, XII, 1980, p. 97-100; Dan Gh. Teodor, Conceptul de cultură „Costişa-
Botoşana”. Consideraţii privind continuitatea populaţiei autohtone la est de 
Carpaţi în secolele V-VII e.n., în AAA, I, 1983, p. 215-229; Ioan Mitrea, Realităţi 
arheologice şi etno-culturale în spaţiul carpato-nistrean în secolele VI-VII, în 
Carpica, XXIII, 1992, p. 209-221; Dan Gh. Teodor, Populaţia autohtonă în regiunile 
extracarpatice în secolele V-VII, în Istoria Românilor, vol. II, Bucureşti, Editura 
Enciclopedică, 2001, p. 639-662. 
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treptat cultura veche românească, numită frecvent în literatura de 
specialitate cultura Dridu10, aşa cum a fost „botezată” de la început, când 
a fost identificată, caracterizată şi încadrată cronologic11, de marele 
arheolog şi istoric Ion Nestor, creatorul şcolii de arheologie medievală în 
ţara noastră12. 

După înfiinţarea Muzeului din Bacău s-a iniţiat un program susţinut 
de cercetare arheologică, ajungându-se azi, după 50 de ani, la acoperirea, 
cu dovezi arheologice, a tuturor etapelor epocii secolelor II-X, 
nerămânând nici o verigă necunoscută, nici un hiatus. Nu se exagerează 
dacă spuneam că azi Muzeul din Bacău deţine un patrimoniu deosebit de 
bogat pentru buna cunoaştere a istoriei şi civilizaţiei comunităţilor săteşti 
ce au trăit în această regiune, veac după veac, în toată epoca secolelor II-X. 
Şi aceasta este una din marile realizări ştiinţifice ale muzeului băcăuan. 
Un istoric al acestor cercetări vine să confirme cele spuse mai înainte13. 

O întâmplare fericită a făcut ca primul obiectiv arheologic la care s-a 
oprit tânărul director al muzeului băcăuan Iulian Antonescu, să fie, din 
epoca secolelor II-X, respectiv de la începutul acesteia. Sub îndrumarea 
ştiinţifică a lui Vladimir Dumitrescu, Iulian Antonescu, având alături 
câţiva din proaspeţii săi colaboratori, a început cercetările sistematice în 
aşezarea şi necropola de la Gabăra-Porceşti (azi Moldoveni, în jud. 
Neamţ). Activitatea din cele două campanii de cercetare, în 1957 şi 1958, 

 
10 Dan Gh. Teodor, Teritoriul est-carpatic..., p. 67-129; Ioan Mitrea, Regiunea 
centrală a Mpldovei, p. 99-100, 128-129. 
11 Ion Nestor, Contributions archéologiques au problème des Proto-Roumains. La 
civilisation de Dridu. Note prèliminaire, în Dacia, N.S., 1958, p. 371-382; idem, 
Arheologia perioadei de trecere la feudalism, în Studii, anul XV, 1962, p. 1425; 
Pentru cultura Dridu a se vedea şi Eugenia Zaharia, Săpăturile de la Dridu. 
Contribuţie la arheologia şi istoria perioadei de formare a poporului român, 
Bucureşti, 1967, passim, şi îndeosebi p. 135-165.  
12 Sever Dumitraşcu, Ion Nestor-creator de şcoală arheologică, în MemAntiq, XX, 
1995, p. 327-336; Ioan Mitrea, Ion Nestor (1905-1974) – creator de şcoală în 
arheologia românească, în Zargidava, IV, Bacău, 2005, p. 25-36. 
13 Fiind vorba de un moment de bilanţ, prilejuit de împlinirea a 50 de ani de la 
înfiinţarea Muzeului din Bacău, considerăm că se impune doar un istoric al cercetărilor 
arheologice privind epoca la care ne referim, epoca secolelor II-X, şi nu o reluare 
amănunţită a rezultatelor acestor cercetări, care şi aşa au fost publicate, cu ilustraţia 
corespunzătoare şi la timpul potrivit, atât în revista muzeului băcăuan Carpica, în alte 
publicaţii de specialitate sau în lucrări monografice, care sunt la îndemâna celor 
interesaţi. În aparatul critic, respectiv în notele de subsol vom nota literatura de 
specialitate în care au fost valorificate aceste cercetări. 
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a dus la descoperirea unei aşezări şi a unei necropole birituale, aparţinând 
dacilor liberi de la est de Carpaţi, respectiv culturii carpice14. 

Dacă descoperirile arheologice de la Gabara-Moldoveni au reţinut, 
în mod firesc, atenţia specialiştilor îmbogăţind cunoştinţele despre 
conţinutul culturii dacilor liberi de la est de Carpaţi, o dispută 
îndelungată au stârnit consideraţiile lui Iulian Antonescu privind 
caracterul etnic al celor înmormântaţi aici. În necropola birituală de la 
Gabăra-Moldoveni, au fost descoperite 65 morminte de incineraţie şi 36 
de înhumaţie, dintre care 88,80 la sută aparţineau unor copii sub 11 ani. 

Pornind de la analiza ansamblului descoperirilor din necropola de 
la Gabăra, luând în consideraţie şi realităţile de la Poieneşti, unde Radu 
Vulpe atribuise mormintele de inhumaţie, alături de cele de incineraţie, 
populaţiei daco-carpice15, Iulian Antonescu afirma că întreaga necropolă, 
de la Gabăra, şi în fapt toate mormintele descoperite, de incineraţie şi 
inhumaţie, aparţin elementului daco-carpic şi că aici în fapt s-a surprins 
„trecerea aceleiaşi populaţii de la un rit funerar la altul, în cuprinsul 
aceleiaşi necropole”16. 

Teza lui Iulian Antonescu a fost respinsă, nu cu argumente 
temeinice, cum s-a văzut prin cercetările ulterioare, de către arheologul 
Gh. Bichir, de altfel bun cunoscător al culturii carpice. Într-un studiu de 
referinţă, pentru problema discutată aici, Gh. Bichir afirma că „sarmaţii 
practicau strict înhumaţia, după cum carpii practicau tot atât de strict 
incineraţia”17, menţionând expres că „inventarul mormintelor de 
înhumaţie de la Gabăra pledează pentru atribuirea cimitirului de 
inhumaţie sarmaţilor”18, şi concluzionând că „mormintele de înhumaţie 
de la Gabăra, prin rit şi inventar, aparţin ca şi cele de la Poieneşti, 
sarmaţilor şi nu se poate vorbi... de schimbarea ritului funerar la carpi în 
acea vreme”19. 

După Radu Vulpe şi Iulian Antonescu şi alţi cercetători au susţinut 
că înhumaţii din necropolele din secolele II-III din Moldova, aparţin ca şi 

 
14 Iulian Antonescu, Săpăturile de la Gabăra-Porceşti, în Materiale, VI, 1959, p. 473-485; 
idem, Săpăturile arheologice de la Gabăra (II), în Materiale, VII, 1961, p. 449-459. 
15 Radu Vulpe, Săpăturile de la Poieneşti din 1949, în Materiale, I, 1953, p. 466 şi urm. 
16 Iulian Antonescu, Săpăturile arheologice de la Gabăra (II), p. 456-457. 
17 Gh. Bichir, Unele observaţii cu privire la necropolele de tip Poieneşti din 
Moldova şi relaţiile acestor necropole cu lumea sarmatică, în SCIV, 12, 1961, p. 262 
18 Ibidem. p. 266. 
19 Ibidem. p. 267. 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Ioan Mitrea 
 
132

                                                

incineraţii, dacilor liberi, respectiv carpilor. La Săbăoani-Neamţ, din 105 
morminte descoperite, într-o primă etapă a cercetărilor, 63 erau morminte 
de înhumaţie, toate ale unor copii, pe care V. Ursachi le atribuia, ca şi 
mormintele de înhumaţie de la Gabăra-Moldoveni, populaţiei autohtone, 
daco-carpice20. 

Clarificarea deplină a problemei înhumaţilor din necropolele din 
secolele II-III avea să fie adusă prin cercetările de la Văleni-Neamţ. 
Luând în consideraţie descoperirile de la Văleni, precum şi rezultatele 
cercetărilor din alte necropole de la est de Carpaţi, Ion Ioniţă arăta că „s-a 
dovedit clar că populaţia dacică din secolele II-III practica în mod cert şi 
înhumaţia”21, sau că „mormintele de înhumaţie din necropolele dacice de 
la est de Carpaţi... aparţin populaţiei autohtone dacice”22, confirmându-se 
astfel ipoteza lui Iulian Antonescu privind trecerea carpilor la un nou rit 
de înmormântare, respectiv de la incineraţie la înhumaţie. 

Rezultatele amplelor cercetări arheologice de la Văleni-Neamţ, 
unde au fost cercetate de fapt două necropole în care s-au descoperit 606 
morminte dintre care 484 de incineraţie şi 122 de înhumaţie, au pus capăt 
definitiv acestei dispute ştiinţifice23, fiind un pas înainte pentru 
arheologia românească. 

În toamna anului 1960 Iulian Antonescu a început cercetările 
arheologice în aşezarea de la Călugăra (azi Măgura) – Bacău, din punctul 
Dealul Pichiului24, unde s-a descoperit o importantă aşezare carpică. 

Începând cu 1965 cercetările arheologice privind epoca secolelor 
II-III s-au intensificat. Un prim obiectiv a fost necropola de la Bărboasa, 
com. Lozinca (azi Onceşti) din judeţul Bacău, punctul dealul Gălăneşti. 

Semnalată în urma unor descoperiri întâmplătoare din primăvara anului 
1965, începând din toamna aceluiaşi an s-au efectuat săpături sistematice, 
descoperindu-se într-o primă campanie 93 de morminte de incineraţie25. 

 
20 V. Ursachi, Contribuţii la problema ritului de înmormântare la carpo-daci, în 
Carpica, II, 1969, p. 199-200. 
21 Ion Ioniţă, Din istoria şi civilizaţia dacilor liberi, Iaşi, 1982, p. 64. 
22 Ibidem. p. 68. 
23 Ion Ioniţă, Vasile Ursachi, Văleni. O mare necropolă a dacilor liberi, Iaşi, 1988, p. 84-98. 
24 Alături de Iulian Antonescu, din colectivul de cercetare a făcut parte şi Eugenia 
Dogan, devenită din 12 noiembrie 1960 Eugenia Antonescu, prin căsătoria cu Iulian 
Antonescu. Materialul descoperit în aşezarea de la Măgura (Călugăra)-Bacău, foarte 
interesant pentru cunoaşterea culturii caprice a rămas din păcate până azi inedit. 
25 C. Buzdugan, V. Căpitanu, Necropola daco-carpică de la Bărboasa-Bacău, în 
Carpica, I, 1968, p. 199-208. 
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Continuarea cercetărilor a avut drept rezultat dezvelirea unei mari 
necropole de incineraţie, din care au fost cercetate în total 291 de 
morminte, dintre care 163 de morminte cu oasele calcinate şi inventarul 
aferent depuse în urne lucrate la roată (121 urne din vase cenuşii, 41 urne 
din vase de culoare roşie-cărămizie şi o urnă constând dintr-o amforă 
romană), 30 de morminte având drept urne vase lucrate cu mâna, şi 98 de 
morminte, cu resturile de oase calcinate şi inventarul strâns de pe rug, 
depuse direct pe fundul gropii mormântului26. Pe baza analizei 
inventarului descoperit, a ritului de înmormântare şi analogiilor cu alte 
descoperiri din zonă, necropola de la Gălăneşti-Bărboasa a fost atribuită 
„cu certitudine populaţiei locale daco-carpice” şi datată în secolul al III-lea 
d.Hr.27. 

Menţionăm, în treacăt, pentru a evita pe viitor unele confuzii care 
se mai fac, că tot în 1965 a fost recuperat depozitul de unelte şi obiecte 
de fier, descoperit întâmplător la Negri-Bacău, atribuit de către Iulian 
Antonescu „dacilor liberi din secolele II-IV e.n.”28. Analizele ulterioare 
au dovedit că acest important depozit de piese din fier, aparţine unei 
epoci mai vechi, respectiv secolelor II-I î.Hr.29, şi nu lumii carpice. 

Între timp s-a trecut la valorificarea unor descoperiri întâmplătoare 
făcute cu ani în urmă, precum mormântul carpic de la Baraţi-Mărgineni30 
sau Gura Văii-Racova31 dar şi la cercetarea sistematică a unor noi 
necropole precum cele de la Săuceşti32, Sohodor, Cioara-Onceşti şi Holt-
Bacău33, după care s-au adăugat necropolele de la Dămieneşti34, Onceşti-

 
26 Viorel Căpitanu, Necropola daco-carpică de incineraţie din secolul al III-lea de la 
Gălăneşti-Bărboasa, comuna Onceşti, judeţul Bacău, în Carpica, VII, 1975, p. 63-116. 
27 Ibidem. p. 66-67. 
28 Iulian Antonescu, Depozitul de obiecte de fier din comuna Negri-Bacău şi 
implicaţiile sale istorice, în Carpica, I, 1968, p. 331-342. 
29 Mircea Babeş, Die Poieneşti-Lucasevka-Kultur, Bonn, 1993, p. 110-115; Silvia Teodor, 
Regiunile est-carpatice ale României în secolele V-II î.H., Bucureşti, 1999, p. 101-116. 
30 Emil Moscalu, Notă asupra mormântului carpic de la Baraţi-Mărgineni (jud. 
Bacău), în Carpica, II, 1969, p. 215-217. 
31 Ioan Mitrea, Noi contribuţii atheologice la cunoaşterea istoriei şi civilizaţiei dacilor 
liberi de la est de Carpaţi în secolele II-III, în Carpica, XX, 1989, p. 167-168. 
32 Viorel Căpitanu, Contribuţii la cunoaşterea populaţiei autohtone în sec. II-III e.n. în 
judeţul Bacău, în MuzNaţ, II, 1975, p. 327-328; idem, Necropola daco-carpică de la 
Săuceşti, judeţul Bacău, în Carpica, VIII, 1976, p. 151-182; idem, Necropola birituală 
daco-carpică de la Săuceşti, judeţul Bacău, în MuzNaţ, III, 1976, p. 165-179. 
33 Idem, Contribuţii la cunoaştere populaţiei autohtone…, p. 293-333. 
34 Ioan Mitrea, Necropola carpică de la Dămieneşti, jud. Bacău, în Carpica, XIV, 
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Canton35 şi Poiana-Negri36, toate evident în judeţul Bacău. 
Mult mai puţin au fost cercetate aşezările dacilor liberi din secolele 

II-III. Acestea fie că nu au fost depistate, este cazul aproape al tuturor 
aşezărilor din preajma necropolelor cercetate, fie că nu au reţinut atenţia 
arheologilor, fiind preferate cercetările în necropole care duc la 
descoperirea unui inventar foarte bogat deseori şi divers. Aşezărilor mai 
vechi, menţionate mai sus, de la Gabăra-Moldoveni şi Măgura-Dealul 
Pichiului, cercetate de Iulian Antonescu, li s-au adăugat aşezările de la 
Măgura-Bacău, punctul „Şipote”37, Cîrligi-Filipeşti, din punctele „La 
Rădi”38 şi „La bulgari”39, sau cele de la Ştefan cel Mare -Bacău40 şi 
Răcăciuni41. 

Ar trebui să mai adăugăm că aşezări din secolele II-III au mai fost 
descoperite şi prin cercetările efectuate de Muzeul de istorie Bacău în 
zone imediat învecinate limitelor judeţului de azi, precum la Mănoaia-
Costişa42 şi Izvoare-Bahna43 (localităţi aflate azi în judeţul Neamţ)44. 

 
1982, p. 65-79; idem, op.cit. , în Carpica, XX, 1989, p. 153-161; idem, Dămieneşti-
necropola din sec. III d.H., în Cronica Cercetărilor Arheologice 1983-1992, 
Bucureşti, 1997, p. 28-30. 
35 Idem, Încă o necropolă daco-carpică descoperită pe teritoriul comunei Onceşti, 
jud. Bacău, în Carpica, XVII, 1985, p. 81-92; idem, Noi contribuţii arheologice, p. 
161-167; idem, Onceşti-necropola din secolele II-III d.Hr., în Cronica Cercetărilor 
Arheologice 1983-1992, Bucureşti, 1997, p. 63-64. 
36 Viorel Căpitanu, Vasile Ursachi, Necropola carpică de la Poiana-Negri, judeţul 
Bacău, în Carpica, XXIII/2, 1992, p. 143-150. 
37 Virgil Mihăilescu-Bârliba, Ioan Mitrea, Tezaurul de la Măgura, Bibliotheca 
Carpicae, I, Bacău, 1977, p. 17-20. 
38 Ioan Mitrea, Noi contribuţii arheologice…, p. 150-151. 
39 Ibidem, p. 152. 
40 Ibidem, p. 152-153. 
41 Lăcrămioara Boroş, Descoperiri arheologice la Răcăciuni, judeţul Bacău, în 
Carpica, XXIII/2, 1992, p. 186. 
42 Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu, I. Mitrea, Cercetările arheologice de la Mănoaia-
Costişa şi contribuţia lor la cunoaşterea culturii materiale locale din sec. V-VI din 
Moldova, în Carpica, I, 1968, p. 234, 237, 246. 
43 Ioan Mitrea, Aşezarea din secolele VI-IX de la  Izvoare-Bahna, Bibliotheca 
Memoriae Antiquitatis, IV, Piatra Neamţ, 1998, p. 25. 
44 Cercetările de la Mănoaia-Costişa şi Izvoare-Bahna, au fost finanţate de către Muzeul 
de istorie şi arheologie din Bacău, la aceste cercetări participând şi muzeografi angajaţi 
la această instituţie. Întregul material arheologic descoperit a intrat în colecţia de 
arheologie a muzeului băcăuan, încât considerăm justificată menţionarea acestor 
cercetări în rândurile de faţă. 
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Tabloul istoriei şi civilizaţiei dacilor liberi care au trăit în sec. II-III 
pe teritoriul de azi al judeţului Bacău, este completat de numeroasele 
descoperiri de tezaure monetare romane care ilustrează relaţiile 
comunităţilor autohtone cu lumea romană, în epoca prezenţei Imperiului 
Roman în unele regiuni din nordul Dunării. 

Unele descoperiri de tezaure de monede romane imperiale din 
secolele II-III, au fost găsite la limita de nord a judeţului Bacău de azi, în 
zona Racova-Buhuşi încă din prima jumătate a secolului al XX-lea. 
Menţionăm tezaurele de la Racova (descoperite înainte de 1906 şi 
respectiv înainte de 1940)45, cel de la Racova-Gura Văii (descoperit în 
1935)46, apoi de la jumătatea sec. XX tezaurul de la Racova-Chetriş 
(descoperit în 1951)47 şi în sfârşit ceva mai târziu tezaurul de la Buhuşi-
Ciolpani (descoperit în 1970), ultimul cuprinzând 1055 de denari romani 
imperiali48. Aproape toate monedele din aceste tezaure au intrat în 
colecţiile Muzeului de Arheologie din Piatra Neamţ49. 

După înfiinţarea Muzeului de istorie Bacău treptat s-a format şi 
dezvoltat o importantă colecţie numismatică cuprinzând atât descoperiri 
izolate dar mai ales tezaure de monede romane, care conţineau 
numeroase, sau numai, monede romane imperiale din secolele II-III d.Hr. 

Astfel menţionăm seria de tezaure care cuprind pe lângă denari 
republicani şi denari imperiali din secolele II-III, sau numai denari 
imperiali, descoperite la Ardeoani50, Răcătău51, Pînceşti52, Hertioana de 
Jos53, Blăgeşti54, Dealul Perjului55, Prăjeşti56, Călugăreni-Dămieneşti57, 

 
45 Virgil Mihăilescu-Bârliba, La monnaie romaine chez les daces orientaux, 
Bucureşti, 1980, p. 280.  
46 Ibidem, p. 266-267. 
47 Ibidem, p. 280. 
48 Ibidem, p. 259. 
49 Ibidem, p. 259-280. 
50 Viorel Căpitanu, Tezaurul de denari romani de la Ardeoani, în Carpica, II, 1969, 
p. 179-192. 
51 Viorel Căpitanu, Vasile Ursachi, Două tezaure de denari romani republicani şi imperiali 
descoperite la Răcătău şi Pînceşti (jud. Bacău), în Carpica, IV, 1971, p. 167-171. 
52 Ibidem, p. 172-182. 
53 Virgil Mihăilescu-Bârliba, Ioan Mitrea, Tezaurul de denari imperiali descoperit la 
Hertioana de Jos (com. Traian, jud. Bacău), în Carpica, VII, 1975, p. 15-29. 
54 Virgil Mihăilescu-Bârliba, Dan Monah, Tezaurul de denari imperiali romani de la 
Blăgeşti, jud. Bacău, în Carpica, VII, 1975, p. 31-44; Viorel Căpitanu, Un nou lot de 
denari romani imperiali din tezaurul de la Blăgeşti, judeţul Bacău, în Carpica, 
XIV, 1982, p. 81-86. 
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Parava58 etc. 
Fără îndoială însă cel mai important tezaur de monede romane 

imperiale de până acum, este cel descoperit întâmplător la Măgura-
Bacău, în aprilie 1976, cuprinzând 2830 de monede, dintre care 2828 
denari romani imperiali şi două drahme, bătute una în vremea lui 
Traianus şi una în vremea lui Hadrianus59. Cele 2830 de monede, în 
greutate totală de 9075,1 g după curăţire, se eşalonează în timp pe o 
durată de circa două secole, cuprinsă între domnia lui Augustus 
(emisiune din anii 2 î.Hr. – 4 d.Hr.) şi cea a lui Septimius Severus 
(emisiuni din anii 196-197 d. Hr.). Repartizarea celor 2830 de monede 
recuperate este vizibil neuniformă şi anume: Augustus 1, Nero 19, Galba 
5, Otho 9, Vitellius 17, Vespasianus 329, Titus 73, Domitianus 90, Nerva 
43, Traianus 623, Hadrianus 579, Antoninus Pius 616, Marcus Aurelius 
343, Commodus 74, Clodius Albinus 1, Septimius Severus 7 şi 1 
neidentificată. După cum se observă masa principală a monedelor se 
plasează în perioada Traianus-Marcus Aurelius (cu 76,30 la sută din 
totalul monedelor). Marea majoritate a denarilor, respectiv 2827 de 
bucăţi au fost emişi de monetăriile Romei, iar un singur denar, de la 
Septimius Severus a fost bătut, în anii 194-195, la Emesa. Cele două 
drahme au fost bătute, una în monetăria de la Caesarea Cappadociei, iar a 
doua, în monetăria de la Amisos Ponti. 

Marele tezaur de la Măgura-Bacău nu putea aparţine decât unei 
căpetenii a dacilor liberi, respectiv o căpetenie a carpilor. Tezaurul de la 

 
55 Viorel Căpitanu, Tezaurul de denari imperiali romani de la Dealul Perjului (com. 
Onceşti, jud. Bacău) , în Carpica, X, 1978, p. 195-204. 
56 Maria Chiţescu, Paul Ţarălungă, Două tezaure romane descoperite în judeţul 
Bacău, în Carpica, II, 1969, p. 193-198, (cele două tezaure prezentate, de la Prăjeşti şi 
Buhoci, fac parte de fapt dintr-un singur tezaur, descoperit întâmplător la Prăjeşti, dar 
disparat în mai multe loturi de monede); Viorel Căpitanu, Paul Ţarălungă, Tezaurul de 
denari romani imperiali de la Prăjeşti, com. Traian, jud. Bacău, în Carpica, 
XXIII/2, 1992, p. 167-184. 
57 Viorel Căpitanu, Tezaurul de monede romane imperiale de la Călugăreni, com. 
Dămieneşti, jud. Bacău, în Carpica, XX, 1992, p. 137-148. 
58 Idem, Tezaurul de denari romani imperiali de la Parava, jud. Bacău, în Carpica, 
XXIII/2, 1992, p. 151-166. 
59 Virgil Mihăilescu-Bârliba, Ioan Mitrea, Tezaurul de la Măgura, Bibliotheca 
Carpicae, I, Bacău, 1977, p. 15-16, 21-73. Având în vedere importanţa tezaurului de la 
Măgura şi raritatea lucrării, ne îngăduim a reaminti câteva date esenţiale. Toate datele 
prezentate, privind tezaurul de la Măgura-Bacău, sunt preluate din lucrarea citată fără a 
mai face trimiterile de rigoare. 
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Măgura-Bacău, cel mai mare tezaur de denari romani imperiali din 
spaţiul est-carpatic, recuperat şi valorificat ştiinţific până acum, a fost 
proprietatea unei căpetenii, probabil un rege al unei formaţiuni statale din 
regiunea de la confluenţa Bistriţei cu Siretul60. Asemenea formaţiuni 
teritoriale, apărute prin destrămarea statului dac din vremea lui Decebal, 
sunt luate în consideraţie şi de alţi cercetători61. 

Pe de altă parte trebuie relevat că marele tezaur de la Măgura-
Bacău oferă importante date despre viaţa economică a dacilor liberi, 
evidenţiind şi strânsele legături economice şi politice pe care aceştia le-au 
avut cu lumea romană. 

Ansamblul descoperirilor monetare de factură romană, din teritoriul 
judeţului Bacău de azi, ca şi din toată regiunea subcarpatică a Moldovei, 
evidenţiază permanenta influenţă materială şi spirituală exercitată asupra 
dacilor liberi de către civilizaţia romană. Nesupuşi şi stăpâniţi efectiv de 
romani, dacii liberi, vor sfârşi în cele din urmă prin a fi cuceriţi de 
civilizaţia romană, destinul lor istoric urmând acelaşi drum precum al 
fraţilor din Provincia romană Dacia, drumul ireversibil al evoluţiei 
istorice de la geto-daci la români. 

Pe acest drum au mers comunităţile autohtone daco-romane, sau 
încă în curs de romanizare, după retragerea aureliană din nordul Dunării 
respectiv după replierea limes-ului pe linia Dunării. 

În veacurile ce au urmat retragerii autorităţilor romane din stânga 
Dunării, în noile condiţii istorice, comunităţile autohtone au continuat să 
locuiască permanent şi pe actualul teritoriu al judeţului Bacău. 

Muzeul de istorie Bacău a efectuat importante cercetări arheologice 
pentru cunoaşterea etapelor istorice ce acoperă durata cronologică a 
secolelor IV-X. Astfel pentru cunoaşterea secolului al IV-lea şi 
începutului secolului al V-lea, vreme în care se manifestă cultura Sântana 
de Mureş, un prim obiectiv cercetat, care a dat rezultate de excepţie, a 
fost aşezarea de la Mănoaia-Costişa62. 

Descoperită întâmplător în 1962, cu prilejul unor lucrări de interes 
obştesc, aşezarea de la Mănoaia-Costişa a reţinut de la început atenţia 
specialiştilor. Materialele ceramice descoperite cu acel prilej, e vorba de 

 
60 Ioan Mitrea, Valori ale civilizaţiei romane în lumea dacilor liberi din regiunile 
est-carpatice, în Zargidava, IV, Bacău, 2005, p. 43. 
61 Ion Ioniţă, Din istoria şi civilizaţia dacilor liberi, p. 80. 
62 Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu, I. Mitrea, op.cit., p. 233 şi urm. 
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un cuptor de ars ceramică, cu resturi de vase dintr-o şarjă, au fost studiate 
şi încadrate corect de către Ion Nestor, între sfârşitul secolului al IV-lea şi 
prima jumătate a secolului al V-lea, definind astfel, pentru prima dată, şi 
conceptul de cultură Costişa, caracteristic populaţiei autohtone în vremea 
dominaţiei hunilor în aceste regiuni63. 

Avându-se în vedere importanţa primelor materiale descoperite la 
Mănoaia-Costişa, s-au efectuat cercetări sistematice în anii 1965 şi 
196764, continuate în anii 1968-196965. 

La Mănoaia-Costişa s-a surprins o situaţie stratigrafică de excepţie, 
respectiv o succesiune aproape neîntreruptă de orizonturi culturale, 
desfăşurate pe o perioadă de timp de câteva secole, cuprinsă între 
sfârşitul secolului al III-lea e.n. şi prima jumătate a secolului al VI-lea. O 
etapă mai intens locuită a fost aceea a secolului al IV-lea şi prima 
jumătate a secolului al V-lea, corespunzătoare culturii Sântana de Mureş, 
urmată de un orizont cultural caracteristic celei de-a doua jumătăţi a 
secolului al V-lea şi primei jumătăţi a secolului al VI-lea66. 

Rezultatele cercetărilor de la Mănoiaia-Costişa au devenit un punct 
de referinţă în literatura de specialitate, numele staţiunii intrând în 
denumirea complexului cultural Costişa-Botoşana67, azi numit Costişa-
Botoşana-Hansca68, caracteristic spaţiului carpato-nistrean din a doua 
jumătate a secolului al V-lea până spre sfârşitul secolului al VII-lea. 

În paralel cu săpăturile sistematice de la Mănoaia-Costişa, s-au 
efectuat cercetări de suprafaţă pe teritoriul fostei regiuni Bacău, 

 
63 Ion Nestor, Les données archeologiques et le problème de la formation du people 
roumain, în RRH, III, 1964, 3, p. 399. 
64 Cercetări efectuate de către Muzeul de istorie din Bacău în colaborare cu Institutul de 
Istorie şi Arheologie al Filialei din Iaşi a Academiei Române. Colectivul de cercetare: 
Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu şi I. Mitrea. Materialele descoperite au intrat în colecţia 
de arheologie a Muzeului din Bacău. 
65 Muzeul din Bacău a continuat cercetările la Mănoaia-Costişa şi în anii 1968-1969. Cf. 
Ioan Mitrea, Regiunea centrală a Moldovei dintre Carpaţi şi Siret în secolele VI-IX, 
în Carpica, XII, 1980, p. 59 şi urm. 
66 Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu, I. Mitrea, op. cit., p. 234-245. 
67 Dan Gh. Teodor, Conceptul de cultură “Costişa-Botoşana”. Consideraţii privind 
continuitatea populaţiei autohtone la est de Carpaţi în secolele V-VII e.n., în AAA, 
I, Iaşi, 1983, p. 215-229. 
68 Idem, Societatea est-carpatică în perioada celei de-a doua jumătăţi a mileniului I 
al e.n., în Probleme actuale ale istoriei naţionale şi universale, Chişinău, 1992, p. 
111; Ioan Mitrea, Realităţi arheologice şi etno-culturale în spaţiul carpato-nistrean 
în secolele VI-VII, în Carpica, XXIII/2, 1992, p. 212-213. Vezi cu atenţie nota 18. 
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descoperindu-se mai multe aşezări din secolul al IV-lea şi secolele 
următoare, multe dintre acestea fiind situate pe teritoriul de azi al 
judeţului Bacău69. 

Aşa cum s-a mai menţionat Muzeul băcăuan a efectuat cercetări 
arheologice şi în afara judeţului Bacău. Menţionăm aici cercetările din 
necropola de înhumaţie de la Obârşeni-Voineşti, jud. Vaslui, din care s-au 
descoperit 7 morminte de înhumaţie, cu un inventar bogat. Necropola 
aparţine culturii Sântana de Mureş şi a fost datată spre mijlocul secolului 
al IV-lea70. 

O importantă aşezare din secolul al IV-lea şi primele decenii ale 
secolului al V-lea a fost cercetată în perimetrul complexului medieval, 
format din Curtea Domnească şi biserica Precista din Bacău. Resturile 
arheologice care indicau prezenţa unei locuiri din mileniul I d.Hr., au fost 
surprinse cu prilejul săpăturilor pentru dezvelirea Curţii Domneşti, 
începute în 196771 şi continuate în anii următori. 

Cercetările efectuate începând cu anul 1970, au dus la dezvelirea unei 
aşezări de tip Sântana de Mureş, datată în secolul al IV-lea şi începutul 
secolului al V-lea, urmată de o aşezare din secolele VI-VII72. Săpăturile din 
1970 au fost continuate în anii 1971-1974 şi 1984-198673. Din aşezarea 
aparţinând culturii Sântana de Mureş, de la Curtea Domnească-Bacău, au 
fost descoperite şapte locuinţe şi un cuptor de ars ceramică74. 

Tot secolului al IV-lea d.Hr. îi aparţin şi aşezările de la Ştefan cel 
Mare75, Pîrîul Boghii-Pârgăreşti76, precum şi necropolele de la 

 
69 Ioan Mitrea, Descoperiri prefeudale din regiunea central-estică a Carpaţilor 
Orientali şi din zona de contact cu podişul Moldovei, în Carpica, I, 1968, p. 249-259. 
70 Idem, Necropola din secolul al IV –lea e.n. de la Obârşeni-Voineşti, în Carpica, II, 
1969, p. 219-232. 
71 Iulian Antonescu, Curţile domneşti din Bacău, în Carpica, II, 1969, p.331-342. 
Resturile de locuire din mileniul I d. Hr. nu sunt menţionate în acest raport de săpături, 
dar, în vizitele noastre pe şantier, atât în 1967 cât şi în 1968, le-am văzut, cerând 
permisiunea lui Iulian Antonescu, responsabilul de şantier, să le urmărim. Aşa se face că 
începând din 1970, împreună cu Al. Artimon, am urmărit şi cercetat sistematic şi 
complexele de locuire din mileniul I d.Hr., alături de situl medieval. 
72 Ioan Mitrea, Al. Artimon, Descoperiri prefeudale la Curtea Domnească-Bacău, în 
Carpica, IV, 1971, p. 225-252. 
73 Alexandru Artimon, Ioan Mitrea, Bacău-reşedinţă medievală, Bacău, 1996, p. 25-28. 
74 Ibidem, p. 25-26. 
75 Al. Artimon, C. Eminovici, Cercetări arheologice în aşezarea medievală din 
comuna Ştefan cel Mare (jud. Bacău) , în Carpica, X, 1978, p. 273. 
76 Ioan Mitrea, Constantin Eminovici, Cercetările arheologice de la Pîrîul Boghii-
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Călugăreni, com. Dămieneşti, jud. Bacău77. 
În perimetrul complexului medieval de la Bacău s-a descoperit şi o 

aşezare din secolele VI-VII, care s-a dezvoltat peste vatra aşezării de tip 
Sântana de Mureş78. Din această aşezare au fost descoperite şi cercetate 
opt locuinţe, cu un inventar relativ bogat, care permite o încadrare a 
aşezării în secolele VI-VII79. Comunitatea sătească care a trăit în 
aşezarea din secolele VI-VII de la Bacău, a fost o comunitate autohtonă, 
de caracter romanic, în curs de încreştinare, influenţată de civilizaţia 
romano-bizantină şi de cultura slavă veche80. 

Muzeul din Bacău a efectuat cercetări arheologice sistematice şi de 
durată în aşezarea de la Izvoare-Bahna81, situată pe teritoriul judeţului 
Neamţ, la limita liniei de demarcaţie administrativă dintre judeţele Bacău 
şi Neamţ. Obiectivul principal al cercetărilor de la Izvoare-Bahna l-au 
constituit cele două aşezări, dezvoltate în aceeaşi vatră de sat, din 
secolele VI-VII şi respectiv din secolele VIII-IX. 

Din aşezarea din secolele VI-VII au fost descoperite nouă 
locuinţe82, cu un inventar relevant pentru a permite încadrarea acestei 
aşezări în cultura Costişa-Botoşana-Hansca. 

Tot pentru cunoaşterea epocii secolelor VI-VII o importanţă 
deosebită o au cercetările din aşezarea de la Ştefan cel Mare-Bacău. 
Cercetările îndelungate din acest sit arheologic, desfăşurate în două 
etape, au dus la dezvelirea unui număr important de locuinţe, cu un 
inventar relativ numeros şi divers, care aparţine culturii Costişa-
Botoşana-Hansca. Este vorba de o aşezare care începe a se dezvolta pe la 
sfârşitul secolului al V-lea şi în care viaţa comunităţii săteşti a continuat, fără 
întrerupere, până spre începutul sau chiar mijlocul secolului al VII-lea83. 

 
Pârgăreşti, în Carpica, XV, 1983, p. 154-156. 
77 Ioan Mitrea, Descoperiri arheologice din secolul al IV-lea, în comuna Dămieneşti, 
judeţul Bacău, în Carpica, XI, 1979, p. 171-180. 
78 Ioan Mitrea, Al. Artimon, op. cit., p. 233-252. 
79 Alexandru Artimon, Ioan Mitrea, op. cit., p. 29-33. 
80 Ibidem, p. 36. 
81 Lucrările, conduse de semnatarul acestor rânduri, au fost finanţate de către Muzeul 
din Bacău, întregul material descoperit a intrat în colecţiile acestui muzeu. 
82 Ioan Mitrea, Aşezarea din secolele VI-IX de la Izvoare-Bahna. Realităţi 
arheologice şi concluzii istorice, Biblioteca Memoriae Antiquitatis, IV, Piatra Neamţ, 
Editura Nona, 1998, p. 27-46, 101. 
83 Ioan Mitrea, C. Eminovici, V. Momanu, Aşezarea din secolele V-VII de la Ştefan 
cel Mare, jud. Bacău, în Carpica, XVIII-XIX, 1986-1987, p. 215-250. 
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Importanţa acestei aşezări este cu atât mai mare dacă avem în 
vedere că este situată pe Valea Trotuşului, autentică axă de legătură între 
spaţiul est-carpatic şi Transilvania. 

Dintre descoperirile întâmplătoare, pe lângă numeroasele monede 
izolate, fie romano-bizantine sau bizantine, care au intrat în colecţia 
numismatică a Muzeului din Bacău, menţionăm, în primul rând, tezaurul de 
monede bizantine de la Horgeşti-Bacău, recuperat în 1968, în două loturi84. 
Tezaurul este format dintr-un vas, în fapt o cană din aramă, un colier (mai 
bine zis un lanţ) din bronz, alcătuit din 30 de verigi şi 57 de monede, 
emisiuni din vremea împăraţilor Justin II (565-578) - 28 exemplare, Tiberiu 
II Constantin (578-582) - 4 exemplare şi Mauriciu Tiberiu (582-602) - 25 
exemplare. Tot dintre descoperirile întâmplătoare menţionăm fibula digitată 
de la Neguleşti-Bacău, atribuită larg secolelor VI-VII85. 

Şi pentru epoca secolelor V-VII, trebuie menţionat că Muzeul din 
Bacău, a susţinut financiar, în parte şi doar în unele etape, importantele 
cercetări de la Budureasca-Prahova şi Brateiu-Sibiu86. În acest context 
menţionăm şi contribuţia muzeului băcăuan, la desfăşurarea cercetărilor 
arheologice de la Davideni-Neamţ87. 

În sfârşit pentru cunoaşterea epocii secolelor VIII-X, cercetări 
importante, s-au făcut de către Muzeul de istorie din Bacău la Oituz-
Bacău, Onceşti, Bereşti-Bistriţa. Pîrîul Boghii-Pârgăreşti şi la Izvoare-
Bahna (aşezare, cum s-a mai spus, aflată azi pe teritoriul judeţului 
Neamţ, situată însă imediat la limita de nord a judeţului Bacău şi limita 

 
84 Viorel Căpitanu, Tezaurul de monede bizantine descoperit la Horgeşti (jud. 
Bacău) , în Carpica, IV, 1971, p. 253-269. (prezintă primul lot de 46 de monede); 
Constantin Buzdugan, Notă suplimentară despre tezaurul bizantin de la Horgeşti 
(jud. Bacău), în Carpica, VI, 1973-1974, p. 47-53 (prezintă al doilea lot, format din 11 
monede). 
85 Ioan Mitrea, O fibulă digitată descoperită la Neguleşti, jud. Bacău, în Carpica, 
XVIII-XIX, 1986-1987, p. 261-264. 
86 Ioan Mitrea, Iulian Antonescu-reprezentant de frunte al istoriografiei şi 
muzeologiei româneşti. (70 de ani de la naştere) , în Carpica, XXXI, 2002, p. 9; 
idem, Iulian Atonescu-deschizător de drumuri în muzeografia şi arheologia 
băcăuană (în prezentul volum). 
87 Între 1975-1981, responsabilul şantierului arheologic de la Davideni-Neamţ, şantier 
finanţat de Muzeul de istorie din Piatra Neamţ, era angajat al muzeului băcăuan. Pentru 
cercetările din importanta aşezare de la Davideni – cf. Ioan Mitrea, Comunităţi săteşti 
la est de Carpaţi în epoca migraţiilor. Aşezarea de la Davideni din secolele V-VIII, 
Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, IX, Piatra Neamţ, Editura “Constantin Matasă”, 
2001, 400 p. 
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de sud a judeţului Neamţ). 
Menţionate în ordinea încadrării cronologice notăm mai întâi aşezarea 

de la Izvoare-Bahna. Aici peste aşezarea din secolele VI-VII, s-a dezvoltat un 
sat care a fost încadrat în secolele VIII-IX, format din 23 de locuinţe88. În 
ansamblul lor cercetările arheologice de la Izvoare-Bahna, evidenţiază drumul 
parcurs de comunităţile săteşti de la est de Carpaţi, de la stadiul de comunităţi 
săteşti romanice (în sec. VI-VII) la stadiul de comunităţi săteşti vechi 
româneşti (începând din secolul al VIII-lea d.Hr.)89. În acelaşi timp, la 
Izvoare-Bahna a fost pus în evidenţă un spor demografic important în 
secolele VIII-IX faţă de perioada anterioară a sec. VI-VII, observaţie 
valabilă pentru tot spaţiul vechii Dacii. 

La Bereşti-Bistriţa, la cca. 6-7 km spre sud de Izvoare-Bahna, a fost 
cercetată parţial o aşezare din secolele VIII-IX90. 

O importantă aşezare, care a fost încadrată într-o etapă cronologică 
ce cuprinde sfârşitul secolului al VIII-lea şi întreg secolul al IX-lea, a fost 
cercetată la Onceşti91. 

Un nivel de locuire din secolele VIII-IX a fost pus în evidenţă şi 
prin cercetările de la Pîrîul Boghii-Pârgăreşti92. 

În încheierea prezentării acestei suite de situri arheologice 
menţionăm şi aşezarea de la Oituz-Bacău, în care, pe baza analizei 
inventarului ceramic, în primul rând, a fost dovedită vieţuirea unei 
comunităţi săteşti din secolele VIII-XI, cu două etape distincte în evoluţia 
sa, prima din secolele VIII-IX şi o a doua etapă din secolul al X-lea, 
mergând foarte probabil până la începutul secolului al XI-lea, moment 
istoric în care se afirmă plenar civilizaţia veche românească93. 

 
88 Ioan Mitrea, Aşezarea din secolele VI-IX de la Izvoare-Bahna …, p. 46-84. 
89 Ibidem, p. 101-102; idem, De când începe istoria românilor?, în ActaMM, XV-
XX/1, 1993-1998, p. 7-11. 
90 Idem, Cercetări arheologice în aşezările prefeudale de la Bereşti-Bistriţa şi 
Izvoare-Bahna, în Studii şi Comunicări ştiinţifice, (Seria istorie-filologie), Institutul 
pedagogic Bacău, 1972, p. 34-35, 45-46. 
91 Idem, Aşezarea prefeudală de la Onceşti (jud. Bacău) , în Carpica, IV, 1971, p. 271-286. 
92 Ioan Mitrea, Constantin Eminovici, op. cit., p. 154-160. 
93 Dan Gh. Teodor, C. Buzdugan, I. Mitrea, Descoperirile arheologice de la Oituz 
(jud. Bacău) , în Carpica, II, 1969, p. 309-324. Şi pentru cunoaşterea civilizaţiei vechi 
româneşti Muzeul din Bacău a participat la efectuarea unor cercetări şi în alte judeţe ca 
de exemplu la Lespezi-Homocea, judeţul Vrancea (lucrări finanţate de muzeul băcăuan, 
materialele descoperite intrând în colecţiile muzeului care a finanţat săpăturile); sau la 
Câmpineanca şi Oreavu-Vrancea, unde a avut reprezentanţi în colectivul de cercetare, 
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Comunităţile săteşti vechi româneşti din secolele VIII-X au 
întreţinut permanent, dar cu o intensitate diferită de la o etapă la alta, 
legături cu lumea şi civilizaţia bizantină. O ilustrare a acestei afirmaţii o 
constituie şi descoperirea întâmplătoare a tezaurului de monede bizantine 
de la Cleja-Bacău. În 1930 un sătean din Cleja, a găsit pe lotul său de 
pământ, între nişte pietre, un tezaur format din 38 de monede din bronz şi 
o monedă din argint. După I. Dimian cele 39 de monede se eşalonează 
astfel: Leon V şi Constantin (813-820) – 1 ex.; Mihail II şi Teofil (812-
829) – 1 ex.; Teofil (829-842) – 2 ex.; Teofil, Mihail II şi Constantin 
(832-839) – 1 ex.; Vasile I (867-869) – 2 ex.; Vasile I şi Constantin (869-
879) – 7 ex.; Leon VI (886-912) – 11 ex.; Leon VI şi Alexandru (886-
912) – 3 ex.; Constantin VII şi Zoe (913-919) – 1 ex.; Roman I (919-921) 
– 7 ex. şi Constantin VII (945) – 3 ex.94. 

 
* 

* * 
 
Prezentarea de faţă, deşi succintă, evidenţiază unele realităţi şi 

impune câteva concluzii. În primul rând se constată că avem, în general, 
acoperite cu rezultate ale cercetărilor arheologice toate etapele epocii 
secolelor II-X din arealul judeţului Bacău. 

Totuşi la o privire mai atentă se constată unele neîmpliniri, unele 
lacune, datorate nu absenţei siturilor arheologice, ci atenţiei inegale 
acordate acestor cercetări. Astfel dacă etapa secolelor II-III, a istoriei şi 
civilizaţiei dacilor liberi, respectiv a carpilor, este foarte bine cunoscută, 
în special prin cercetările din necropole, mai puţine documente şi în fapt 
mai puţine cercetări efectuate avem pentru cultura Sântana de Mureş, 
adică pentru secolul al IV-lea şi începutul secolului al V-lea. 

Aproape peste media pe ţară se situează Muzeul de istorie şi 
arheologie din Bacău şi în ceea ce priveşte cercetarea culturii Costişa-
Botoşana-Hansca, adică etapa ce cuprinde sfârşitul secolului al V-lea şi 
deopotrivă secolele VI şi VII. Pentru această etapă nu avem încă decât 

 
respectiv responsabilul de şantier. Cf. Ioan Mitrea, Săpăturile de salvare din aşezarea 
prefeudală de la Lespezi-Homocea, în Carpica, VIII, 1976, p. 183-190; idem, 
Cercetări arheologice privind secolele IV-XI în judeţul Vrancea, în Studii şi 
Cercetări, Vrancea, I, 1978, p. 45-80. 
94 I. Dimian, Cîteva descoperiri monetare bizantine pe teritoriul R.P.R., în SCN, I, 
1957, p. 198-199. 
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rezultatele cercetărilor dintr-o serie importantă de aşezări, dar 
deocamdată nu avem cercetată nici o necropolă. 

În sfârşit trebuie spus că nici etapa secolelor VIII-X/XI nu este 
suficient cercetată, îndeosebi etapa secolelor X-XI, când se manifestă 
deplin civilizaţia veche românească. 

Deşi ne-am limitat la prezentarea cercetărilor privind epoca 
secolelor II-X, nu putem să nu semnalăm că aproape o pată albă continuă 
să rămână epoca secolelor XI-XIII. 

Ce este de făcut? Cu o formulă teoretică se poate spune că se 
impune continuarea şi intensificarea cercetărilor arheologice, îndeosebi 
pentru etapele semnalate ca fiind totuşi mai puţin cunoscute. Dar de la 
constatări şi recomandări teoretice la realitate drumul este lung şi 
anevoios. Pentru a trage un semnal de alarmă este suficient să menţionăm 
că în ultimii 15 ani nu a mai fost cercetat nici un sit arheologic privind 
epoca sec. II-X, în linii mari, deci din epoca mult discutatului „mileniu 
întunecat”. Cum ieşim din impas? Autorităţile judeţene să acorde o 
atenţie mai mare acestei probleme. Să crească numărul muzeografilor-
arheologi, care să facă efectiv cercetări arheologice în teren, periegheze, 
sondaje de informare şi săpături sistematice, şi să se aloce fonduri mai 
mari pentru cercetare. 

Altfel riscăm să ne prezentăm mereu, în viitor, doar cu ce s-a făcut 
în prima jumătate de secol din existenţa muzeului băcăuan. 
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Recherches archéologiques du Musée de Bacău 
concernant l’époque des IIe-Xe siècles 

Résumé 
 
L’un des objectifs du Musée de Bacău a été, aussi, la recherche 

archéologique concernant la période des IIe-Xe siècles. 
Pour les IIe-IIIe siècles, l’époque de l’histoire des daces libres à l’est de 

Carpates, on peut mentionner les recherches archéologiques des établissements 
et les nécropoles de Gabăra-Moldoveni, Călugăra, Bărboasa-Gălăneşti, 
Săuceşti, Bacău, Onceşti, Dămieneşti, Cârligi-Filipeşti etc. Pour la période de 
IIe-IIIe siècles, on peut mentionner aussi, plusieurs trésors monétaires romaines, 
comme celles de Ardeoani, Răcătău, Pânceşti, Hertioana de Jos, Blăgeşti, 
Prăjeşti, Parava, Măgura-Bacău etc. À Măgura-Bacău, a été découvert le plus 
grand trésor monétaire des monnaies romaines impériales (2830 pieces) de 
l’espace est dace. 

Pour les IVe-Ve siècles, l’étape de la culture Sântana de Mureş, on 
mentionne les recherches archéologiques de Mănoaia-Costişa, Bacău, Ştefan cel 
Mare, Călugăreni, Dămieneşti, Cărligi-Filipeşti etc. 

La période entre les Ve-VIIe siècles, nommé l’étape de la culture Costişa-
Botoşana-Hansca, est connu par les découvertes archéologique de Mănoaia-
Costişa, Bacău, Horgeşti, Izvoare-Bahna, Ştefan cel Mare etc. 

Enfin, la période des VIIIe-Xe siècles est connue, dans une mesure 
mécontente, par les recherches et les découvertes de Cleja, Izvoare-Bahna, 
Bereşti-Bistriţa, Onceşti, Oituz-Bacău etc. 
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